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Vážený pan   
 

Praha, dle elektronického podpisu 
č. j.: USTR   292-2/2023  
 
Počet listů: 1 
Přílohy: 3 
 
 
Poskytnutí informace podle zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím, 
ve znění pozdějších předpisů (dále jen „InfZ“)  

 
Ústav pro studium totalitních režimů (dále jen „Ústav“) jako povinný subjekt ve smyslu § 2 odst. 1 
InfZ obdržel dne 10. 11. 2023 Vaši žádost o poskytnutí informací ve smyslu InfZ, ve které požadujete:  
 

• „Podnět zaslaný ÚSTRem MŠMT ČR z července 2023 k učebnici „Soudobé dějiny“. 
• Podrobné zamítavé vyjádření MŠMT ČR k podnětu ze září 2023 zaslané ÚSTRu. 
• Jaké bylo složení oddělení vzdělávání před hromadným odchodem jeho zaměstnanců. 

Tzn. Sestavte seznam pracovních úvazku a k nim přiřaďte počet zaměstnanců.“ 
 
K výše uvedenému povinný subjekt sděluje následující: 
 
K bodu č. 1 a 2 Vám v příloze tohoto dopisu zasíláme požadované dokumenty v anonymizované 
podobě, včetně příloh.  
 
K bodu č. 3 Vám sdělujeme, že v tehdejším oddělení vzdělávání před podáním výpovědí ze strany 
bývalých zaměstnanců Ústavu bylo systemizováno 11 míst (vedoucí oddělení + 10 řadových pozic), 
v oddělení celkem působilo 19 zaměstnanců a výše úvazků těchto zaměstnanců byla: 5 x 1,0; 1 x 0,9; 
3 x 0,5; 1 x 0,4; 2 x 0,3; 3 x 0,25; 1 x 0,2 a 3 x 0,1.  
 
S pozdravem 

 
                 JUDr. Kamil Nedvědický  

                                   1. náměstek ředitele  
  Ústavu pro studium totalitních režimů   











Doc. PhDr. Ladislav Kudrna, Ph.D.

Ředitel

Ustav pro studium totalitních režimů


V Praze, 28. 7. 2023


Vážený pane řediteli,


obracím se na Vás ve věci učebnice Soudobé dějiny, která, jak se v ní uvádí, vznikla ve 
spolupráci s Ústavem pro studium totalitních režimů, jehož jste ředitelem.

	 Součástí učebnice je sekce s názvem Co pro nás znamená holokaust. Způsob, 
jakým učebnice téma holocaustu pojednává, považuji za zlehčující a necitlivý vůči obětem 
holocaustu. Úvodní strana obsahuje fotografie, které mají představovat koncentrační 
tábor sestavený ze stavebnice Lego. Černé postavičky jsou věznitelé, bíle postavičky 
vězni. Z postaviček jsou sestaveny různé situace například oběšení bílé figurky černou 
figurkou s titulkem „poprava vězně“. Takové zobrazení koncentračního tábora evokuje 
představu, že holocaust snad byla nějaká hra figurek, nikoliv tragédie, v níž bylo 
zavražděno šest milonů lidí. Je to přinejmenším zlehčující, když ne přímo urážlivé vůči 
lidem, kteří se stali jeho oběťmi. Mimochodem jde o dílo polského výtvarníka Zbygniewa 
Libery, které bylo hned po jeho vzniku zkritizováno uměleckými kritiky. Benátské bienále 
je dokonce v roce 1997 odmítlo vystavit se zdůvodněním, že „nesměřuje k prohloubení 
reflexe na téma nejtemnější stránky 20. století“. Autoři školní učebnice je ale považují za 
vhodné pro žáky a studenty k otevření tématu holocaust.

	 V úvodním textu sekce o holocaustu autoři kladou tyto jediné dvě otázky: „Není v 
naší společnosti připomínání holokaustu jen stavebnicí opakovaných motivů? Nehrozí, že 
všudypřítomnost holokaustu povede k vyprázdnění památky jeho obětí?“  
	 Opravdu toto jsou hlavní otázky, o nichž mají žáci v souvislosti s holocaustem 
diskutovat? Nejsou snad zásadními tématy, která by měli učitelé s žáky objasňovat, 
příčiny a důsledky holocaustu? V čem spočíval a jak je možné, že k němu došlo? A co 
znamenal pro evropskou a světovou civilizaci? 

	 Co chce učebnice říci otázkou, zda připomínání holocaustu není „stavebnicí 
opakovaných motivů“? Má se snad přestat připomínat obludnost nacistického 
vyhlazovaní Židů a jeho strašné reálie? Bohužel podle autorů zjevně ano. Na následujících 
stránkách jejich učebnice nejsou popsány Norimberské zákony, chybí údaj o celkovém 
počtu zavražděných obětí nacistické rasové perzekuce a na sedmi stranách k tématu 
holocaustu je jen okrajově zmíněn koncentrační tábor Terezín bez jakéhokoliv vysvětlení 
jeho významu a role v nacistickém protižidovském programu. Mezi četnými ilustracemi 



tématu není ani jediná fotografie z kteréhokoliv koncentračního tábora. Zjevně z obavy 
před „stavebnicí opakovaných motivů“. Jen pro srovnání - o několik desítek stránek dále 
jsou hned dvě známé fotografie z války ve Vietnamu - jedna zachycující zastřelení 
bojovníka Vietkongu a druhá utíkající děti popálené napalmem - ta je v učebnici 
publikována dokonce dvakrát. V tomto případě zřejmě opakované motivy nevadí.

	 Vážený pane řediteli. Způsob, jakým je holocaust v učebnici popsán nebo spíše 
nepopsán neposkytuje dostatečné informace, potřebné pro to, aby si žáci a studenti 
dokázali představit rozsah a obludnost holocaustu. Absence důležitých faktů nutně musí 
vést k tomu, že žáci projdou základní a střední školou, aniž by se dozvěděli i to základní, 
co o perzekuci českých židů vědí i lidé ve vzdálených zemích.

	 Způsob, jakým je holocaust v učebnici, na níž se Váš ústav podílel, pojat, považuji 
za nedostatečný pro výchovu mladé generace a její vzdělávání v této významné součásti 
dějin. Současně je znalost příčin, souvislostí a důsledků rasismu důležitější dnes více než 
dříve pro posilování prevence neonacismu, rasové nesnášenlivosti i antisemitismu, které 
se bohužel (i u nás) opět projevují ve zvýšené míře.

	 Navrhuji, aby Váš ústav učebnici co nejdříve přepracoval. K tématu holocaustu 
jsem připraven doporučit odborníky, kteří budou zárukou, že bude popsán zodpovědně a 
srozumitelně pro určenou cílovou skupinu.


Ing. Michal Klíma 
Předseda 
Nadační fond obětem holocaustu
















